

## NŐK ÉS VÁLLALKOZÁSOK A KONRAD-ADENAUER-STIFTUNGNAK, A FIDESZ NŐI TAGOZATÁNAK ÉS AZ EURÓPAI NÉPPÁRT NŐI TAGOZATÁNAK KÖZÖS NEMZETKÖZI SZIMPÓZIUMA

PARLAMENT, FELSŐHÁZI TEREM, 2013. OKTÓBER 25.

**2013. október 25-én, péntek délután a Parlament Felsőházi ülésterme rendhagyó módon szinte kizárólag női hallgatókkal telt meg. A megjelent hölgyek a Konrad-Adenauer-Stiftungnak, az Európai Néppárt Női Tagozatának és a Fidesz Női Tagozatának közös meghívására érkeztek. A szimpózium a feltörekvő női vállalkozóknak hivatott útmutatóul szolgálni sikeres női cégvezetők személyes tapasztalatain keresztül. A rendezvény továbbá lehetőséget teremtett az európai példák megismerésére, tapasztalatcserére és nem utolsósorban egy aktív, nemzetközi kapcsolatrendszer kialakítására, amelyben a magyar érdek hatékonyan tud érvényesülni a testvérpártok közötti együttműködés rendszerében is. A közel 300 fős hallgatóság között képviseltette magát minden korosztály. Néhányan már most is vállalkozóként dolgoznak, a többségük előtt viszont jövőbeni célként lebeg a cégalapítás.**

A konferencia megnyitását követően **Doris Pack, európai parlamenti képviselő**, az **Európai Néppárt Női Tagozatának elnöke** köszöntőt mondott, amiben külön üdvözölte a rendezvény díszvendégeit, az **Európai Néppárt Női Tagozatának főtitkárát, Hillie Van de Streek asszonyt** és **dr. Mátrai Mártát**, az **Országgyűlés házelnökét**. Az elnök asszony felidézte, hogy a 2009-es európai parlamenti választások előtt az európai uniós országok pártvezetőihez – köztük Orbán Viktorhoz is – intézett egy levelet, amiben megkérte a vezetőket, hogy, mivel a társadalom több mint a felét nők alkotják, törekedjenek arra, hogy megfelelő számú női képviselő legyen a parlamentben. Pack asszony levelére kizárólag a Fidesz elnöke, Orbán Viktor válaszolt. Jelenleg négy magyar női néppárti képviselő dolgozik Brüsszelben, akik közül egy roma, így mind a nők arányára, mind pedig a kisebbségi képviseletre különösen büszke lehet az ország. Majd ennek kapcsán az Elnök asszony megjegyezte, hogy véleménye szerint Magyarország kisebbségpolitika terén előrébb tart, mint

sok más európai uniós ország. „Magyarország érdekét szolgálja, hogy minél több nő vegyen részt a politikában és a gazdaságban” – ezzel a gondolattal zárta beszédét Doris Pack, az Európai Néppárt Női Tagozatának elnöke.

### A NŐK FOGLALKOZTATÁSA NE ESÉLYEGYENLŐSÉGI, HANEM VERSENYKÉPESSÉGI KÉRDÉS LEGYEN!

A munka és a család összeegyeztethetőségéről beszélt ezt követően **Pelczné Dr. Gáll Ildikó, európai parlamenti képviselő**, a **Fidesz Női Tagozatának elnöke**. Köszöntőjében kifejtette, hogy a Fidesz politikájának középpontját képező családpolitika hogyan segíthet a nőknek, az anyáknak álmaik és céljaik megvalósításában. Az európai parlamenti képviselő asszony álláspontja szerint a mindenkori kormány feladata, hogy megteremtse a feltételeket ahhoz, hogy fogyó népességünk ellensúlyozására a családok több gyermeket tudjanak vállalni. A kormány jelenlegi intézkedései is ebbe az irányba mutatnak, mint például a GYES három évre történő visszaállítása és a kismamák után fizetendő járulékok csökkentése. Ez utóbbi intézkedés a munkába visszatérő anyák elhelyezkedését segíti elő.



*Pelczné Dr. Gáll Ildikó, a Fidesz Női Tagozatának elnöke köszöntőt mond*



*Doris Pack,  
az Európai Néppárt  
Női Tagozatának  
elnöke*

Ezt követően néhány érdekes statisztikai adat hangzott el, miszerint a magyar vállalkozók között a női felsővezetők aránya 34%, ami 4%-kal több, mint az európai uniós átlag.

Összesen hatszázezer kis- és középvállalkozás van jelen Magyarországon, ami szintén magasabb, mint az uniós átlag. 15 éve működnek Nyíregyházától Győrig úgynevezett inkubátorházak, amik a vállalkozásokat hivatottak segíteni. Országszerte helyiséggel, infrastruktúrával, tanácsadással, könyveléssel állnak a vállalkozók rendelkezésére.

2011-ben kiugróan magas volt a társas vállalkozások alapításának száma, hiszen a pozitív jogszabályi változásoknak köszönhetően támogatták a vállalkozóvá válást, lehetőséget teremtve arra, hogy a nőknek ne kelljen választani a munka és a család között, hanem képesek legyenek mindkét platformon eredményesen helytállni. Pelczné Dr. Gáll Ildikó hangsúlyozta: „a nők foglalkoztatása ne esélyegyenlőségi kérdés legyen, hanem versenyképességi kérdés, a szaktudás döntsön”.

Végezetül kiemelte, hogy a nőknek van egy teremtett feladata, mégpedig az anyaság, amit büszkén kell tudniuk vállalni. Egy kiegyensúlyozott, biztos alapokon



*A szimpózium promi-  
nens hölgyei Frank  
Spengler társaságá-  
ban (b-j): Hillie Van  
de Streek, dr. Mátrai  
Márta, Doris Pack,  
Mária Rauch-Kallat,  
Dr. Katja von der Bey*

## AZ EURÓPAI NÉPPÁRT NŐI TAGOZATA (EPP WOMEN)

*A hasonlóan gondolkodó európai pártok női politikusainak hivatalos szövetsége. Több mint 40 tagszervezettel büszkélkedhet európai uniós és azon kívüli országokból. A tagszerveztek mindegyike a néppárthoz tartozó valamely politikai párt női szervezete.*

*A tagozatot Doris Pack, európai parlamenti képviselő vezeti, aki a nők politikai emancipációjának élharcosa Európa-szerte, mindemellett a nőkkel kapcsolatos fontos témák, mint például a férfiak és nők közti egyenlőség elhivatott képviselője.*

*Aktuálisan a társadalmat, és ezen belül a nőket foglalkoztató kérdésköröket járnak körül vitafórumok, konferenciák keretében, legutóbbi rendezvényük a kismamák munkába állásával foglalkozott.*

*Honlapjuk: <http://www.epp-women.org>*

nyugvó háttérrel lehet igazán sikeres az ember a vállalkozásában és az élet minden területén. Éppen ezért lehet példaértékű mindannyiunk számára Doris Pack és csapata személyes életútjukon keresztül.

## A NŐK RÉSZVÉTELE A GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS FEJLŐDÉSBN ELENGEDHETLEN FELTÉTELE A NÖVEKEDÉSNEK

**Frank Spengler, a Konrad-Adenauer-Stiftung magyarországi képviseletvezetője** zárta a köszöntők sorát. Felidézte, hogy Doris Pack asszony és a Fidesz Női Tagozatának 2013 februárjában történt találkozója miként vezetett ehhez a mai konferenciához, amihez a helyszínt dr. Mátrai Márta Háznagy asszony közbenjárásával sikerült biztosítani. A szimpózium szervezését az Európai Néppárt Női Tagozatának elnöke és a Fidesz Női Tagozatának elnöke vállalta föl, így egy európai szintű együttműködésről beszélhetünk a Nők és vállalkozások címet viselő konferencia kapcsán, melynek során számos nemzetközi vendég és előadó is bekapcsolódhat a programba.

Frank Spengler egy kereszténydemokrata alapvetéssel kezdte beszédét, miszerint: a férfiak és nők közti egyenlőség feltétele a növekedésnek, a foglalkoztatottnak és a szociális együttműködésnek egy társadalomban. A Konrad-Adenauer-Stiftung ezen gondolatíságot követve adott közre néhány héttel ezelőtt egy publikációt „Mut zur Verantwortung. Frauen gestalten die Politik der CDU” („Bátorság a felelősségvállaláshoz. Nők



határozzák meg a CDU politikáját”) címmel. A kiadványban 58 német kereszténydemokrata politikus asszony vall a pártban betöltött szerepéről, feladatairól, tapasztalatairól. Doris Pack képviselő asszony tanulmánya is a publikáció részét képezi, amely érdekes útmutatóul szolgálhat ambiciózus magyar hölgyek számára is.

A Konrad-Adenauer-Stiftung közel ötven éve fejti ki tevékenységét a demokrácia és a szociális piacgazdaság szolgálatában világszerte. Mára már nemcsak a gazdaságban, hanem a politikában is ösztönzi a nők jelenlétét. A nők részvétele a gazdasági és szociális fejlődésben elengedhetetlen feltétele a növekedésnek és a szociális kohézióknak. Különösen fontos a sikeres vállalkozó asszonyok támogatása, hiszen ők is jelentősen hozzájárulnak a gazdasági növekedéshez és munkahelyteremtéshez.

Minél több nő vállaljon szerepet a politikában, minél több nőnek legyen lehetősége vezető pozíciót betölteni, döntéshozóvá válni – fogalmazta meg végezetül célkitűzésként Frank Spengler mind a magyar, mind pedig az európai politikai elit figyelmét felhívva.

### **AZ ASSZONYOK GAZDASÁGI TÁRSASÁGA BEJEGYZETT SZÖVETKEZET MOTTÓJA: A NŐK SEGÍTIK A NŐKET**

A köszöntőket követően **Dr. Katja von der Bey**, az **„Asszonyok Gazdasági Társasága” bejegyzett szövetkezet (WeiberWirtschaft e.G.) ügyvezető elnöke** tartotta meg vitaindító beszédét. Bár európai szinten a hölgyek jobb iskolai végzettséggel rendelkeznek a férfiaknál, a gazdaságban mégis kivételesnek számít a jelenlétük. Vajon miért van ez? Mi lehet az oka annak, hogy kevesebb nő mer belevágni saját cég alapításába, holott a szakmai tudásuk ugyanúgy rendelkezésre áll. Ezen kérdésekre kereste a választ Dr. Katja von der Bey, Európa legnagyobb női vállalkozó központjának az ügyvezetője.

A XIX. századi szerepfelfogásban – ami a mai napig jellemző – látja a probléma egyik gyökerét. Az anya fel-

adata a háztartás és a gyereknevelés, míg az apáé az anyagi biztonság megteremtése. A baj ott kezdődik, hogy amikor a nők család mellett munkát vállalnak, akkor sem változik a helyzet, azaz továbbra sincs munkamegosztás otthon, így kétszeres teher hárul a nőre. Bár a fiataloknál már megfigyelhető egyfajta pozitív változás: a férfiak, apák több idő töltenek gyermekeikkel, többet segítenek a házimunkában – tette hozzá az ügyvezető asszony.

További akadály lehet az alacsony vállalkozási kedvnek, hogy a támogatások sokszor férfiakra szabottak, a férfi a mértéke a gazdasági tevékenységeknek, a nők ezáltal háttérbe szorulnak.

Nem utolsó sorban az is hátráltathatja a nők gazdasági eredményességét, hogy gyakran előfordul, hogy nem jó szektort választanak, félnek a kockázatoktól és nem növekedés orientáltak. A nők a szociális és a kulturális ágazatokat kedvelik, míg a férfiak mérnöki, technikai, természettudományos területre szakosodnak, ami nagyobb perspektívával rendelkezik.

Mindezen problémák felismerését követően a nők egy csoportja úgy határozott, hogy önszorgú szövetkezetbe tömörül, majd vállalkozói központot alapít kizárólag nők részére. A terv meg is valósult, 1996-ban nyílt meg mintegy 7000 négyzetméteren Európa legnagyobb női vállalkozói központja, az Asszonyok Gazdasági Társasága bejegyzett szövetkezet (WeiberWirtschaft e.G.). Mottójuk: „A nők segítik a nőket”. A központot mindenképp az önkéntesség jellemzi, többek között tiszteletbeli hozzájárulásoknak, támogatásoknak köszönheti létét, és elnöksége, illetve a felügyelőbizottságának tagjai a mai napig ingyenesen végzik tevékenységüket.

### **A SIKERNEK HÁROM KOMPONENSE VAN: ÖNMEGVALÓSÍTÁS, GAZDASÁGI SIKER ÉS A CSALÁDDAL VALÓ ÖSSZEEGYEZTETHETŐSÉG**

A központ különböző szolgáltatásokat nyújt azoknak a hölgyeknek, akik vállalkozni kívánnak. Jutányos áron

*Bal: Dr. Katja von der Bey, az Asszonyok Gazdasági Társasága bejegyzett szövetkezet (WeiberWirtschaft e.G.) ügyvezetője vitaindító beszéde közben*

*Jobb: Maria Rauch-Kallat, volt osztrák szövetségi miniszter moderálja a beszélgetést*



*Bal: Dr. Mátra Mária, az Országgyűlés Háznapja a rendezvény kiemelt díszvendége volt*

*Jobb: Regéczy-Béres Melinda, a Béres Szőlőbirtok ügyvezetője*

bérelhető irodák, üzletek, lakások, óvoda, konferencia-terem és étterem is megtalálható a Berlin keleti részén fekvő épületkomplexumban. 1996 óta több mint 300 vállalkozás kapott helyet ebben a speciális központban.

Dr. Katja von der Bey álláspontja szerint egy nő számára a sikernek három komponense van: önmegvalósítás, gazdasági siker és a családdal való összeegyeztethetőség. Mindezen célok együttes megvalósításában törekszik támogatni a hölgyeket a berlini vállalkozói központ.

A központ nyújtotta közösségi tér lehetőséget teremt tapasztalatcserére, kapcsolatépítésre. A legkülönbözőbb iparágaknak ad otthont a szervezet: a német jogász hölgyek egyesületétől kezdve gyógyszerkutatói cégeken át autósiskola is működik az épületben.

#### **A VÁLLALKOZÓ NŐK BOLDOGABBAK, MINT AZ ALKALMAZOTTKÉNT DOLGOZÓK**

A vállalkozói központnak szerepe van abban, hogy Berlinben a németországi átlagnál magasabb (40%) a női vállalkozók aránya. Az intézmény különböző infrastrukturális megoldásokkal igyekszik segíteni a nőknek abban, hogy könnyebben megteremthessék az egyensúlyt a gyereknevelés és a karrier között.

Dr. Katja von der Bey alapvető problémaként látja, hogy a munka világa nincs felkészülve a tehetséges, sokdiplomás, szakmai tudással rendelkező fiatalokra. A fix hierarchia és a rugalmatlan körülmények az önállósulás felé terelik a többre vágyókat. A különböző vállalkozásokban a tehetségüket is tudják kamatoztatni a fiatalok amellyel, hogy az idejükkel maguk rendelkeznek, és ez különösen nagy értéket képvisel számukra.

A női impulzus elengedhetetlen a gazdaságban, nem szabad csak a profitot megcélózni, hanem a fenntarthatóság, szociális érzékenység is szerepet kell, hogy

kapjon. Nőként is látni, női szemmel is mérlegelni egy kérdést: ez nagyon fontos az élet minden területén, így a gazdaságban is – hangsúlyozta az ügyvezető asszony.

Az Asszonyok Gazdasági Társasága mellett Németországban több száz vállalat alapító központ (Gründerzentrum) működik önkormányzati költségvetésből. Viszont ezekben a centrumokban érdekes módon a nők által vezetett vállalkozások száma 10 % alatti, pedig minden harmadik nő vállalkozik. Vajon miért? A válasz egyszerű: a struktúrájuk hátrányosan érinti a nőket, az épületeik a város határain kívül helyezkednek el, alacsony szintű infrastruktúrával ellátottak (nincs bevásárlási lehetőség, óvoda stb.), mindezek miatt nem vonzóak a női vállalkozók számára. Mi lenne a megoldás? Minél több női vállalkozói központ alapítása, illetve a nők célzott állami támogatása, ösztönzése, azaz a lehetőségek és a körülmények megteremtése ahhoz, hogy minél több nő merjen vállalkozni – adta meg a választ Dr. Katja von der Bey.

Egy tudományos kutatás szerint az önálló vállalkozó nők boldogabbak, elégedettebbek, mint az alkalmazottként dolgozó nők, illetve férfiak. Ez egyel több ok arra, hogy minél több vállalkozás kapjon állami támogatást. Végezetül **Dr. Katja von der Bey**, aki a **Berlini Nődíj 2013-as díjazottja** is, kijelentette, hogy az Asszonyok Gazdasági Társaságának tagjai ma sem döntenének másképp, mint 1989-ben, amikor önszervező szervezet formájában megalakultak. Azóta is boldogan és önállóan élnek mindennapjaikat vállalkozóként.

A szimpózium második felében **Hrivnák Tünde divattervező és Regéczy-Béres Melinda, a Béres Szőlőbirtok vezetője** a vállalkozással, a női szerepekkel és a családi tradíciókkal kapcsolatos gondolatait osztotta meg a résztvevőkkel, illetve **Szabó Annamária, az RMDSZ Női Tagozatának képviselője** a romániai nők helyzetét ismertette. A kerekasztal-beszélgetést **Maria Rauch-Kallat volt osztrák szövetségi miniszter asszony**, az mrkConsult üzletvezetője moderálta.



## A SIKERES VÁLLALKOZÁS ALAPJA A SZAKMAI TUDÁS

„A divat változik, de a stílus megmarad”. Coco Chanelt idézve osztja meg saját hitvallását a jelen lévőekkel **Hrivnák Tünde**. Majd kiegészítésképp hozzáteszi: „a népi minták értéket képviselnek, melyek tökéletesen illeszthetők a modern és elegáns stílus jegyeihez.” Ezen gondolatok jegyében alapította meg a fiatal divattervező szülei biztatására 2000-ben saját cégét.

A Tótkomlóson felnőtt vállalkozó asszony családja és szülőfaluja révén már gyermekkorától szoros kapcsolatban állt a népi motívumokkal és a varrással. Bár a későbbiekben tervezőként már nem maga varrta a ruhákat, de úgy tartja, hogy egy jó szakembernek minden folyamatot érteni és ismerni kell ahhoz, hogy váratlan helyzeteket is sikeresen tudjon megoldani.

Néhány évvel ezelőtt a kalocsai polgármester felkérte, hogy tervezzen kalocsai mintával. Ekkor kezdődött el egy komoly munka Kalocsán, majd Mezőkövesden, ahol helyi népi hímezték a népi motívumokat a Hrivnák Tünde által megálmodott ruhákra. Így vidéken jó néhány asszony jutott ismét munkához. A helyben készült díszítések garantálják az eredetiséget és a minőséget, amihez ragaszkodik a fiatal divattervező.

Egy új lehetőséget teremtett számára, amikor a szlovák nagykövetség felelőse kerestül kapcsolatba került a diplomácia világával, eljutott különböző külképviseletekre, legutóbb Brüsszelben járt. A külföldi szereplések, bemutatók hozzájárultak ahhoz, hogy egy kifejezetten magyar márkát más nemzetek asszonyai által is keresett és kedvelt legyen. Tapasztalata szerint újszerűnek, korszerűnek látják a régi értékeket, hagyományokat. A divattervező külön kiemeli, hogy ruhái komoly gondolatosságot, üzenetet hordoznak, miszerint: értékeink legyenek állandóak, örökérvényűek. Az örök divat egy stílus, ami a nőiességet hangsúlyozza – vallja a fiatal tervező.

A fiatal kora ellenére hazai és nemzetközi sikereket elért divattervező méltán lehet büszke vállalkozására, amit saját erőből, kölcsön és hitel nélkül indított útjára. Minden sikeres vállalkozás alapja a szakmai tudás – fogalmazza meg mintegy útravalóul a tervező. Ezen zárógondolattal Regéczy-Béres Melinda, a Béres Szőlőbirtok vezetője is teljes mértékben azonosulni tud.

## SZÁNJUNK IDŐT ÖNMEGVALÓSÍTÁSUNKRA, HOGY KIEGYENSÚLYOZZOT, BOLDOG LÉGKÖRT TEREMTHESSÜNK MAGUNK KÖRÜL!

**Regéczy-Béres Melinda**, a Béres Csepp feltalálójának, a Széchenyi-díjas agrármérnök kutatójának, Béres Józsefnek az unokája. A „Nagyapa” karizmatikus személyisége a mai napig kisugárzik a mára nagyvállalattá fejlődött családi vállalkozás, a Béres Gyógyszergyár Zrt. tevékenységére. Regéczy-Béres Melinda első mondatai a családi kötelék fontosságát hangsúlyozzák, ami a siker záloga is egyben – teszi hozzá a vállalkozó asszony. Fiatal kora ellenére immáron három éve az erdőbényei Béres Szőlőbirtokot vezeti, emellett a munkáját érintő egyéb tisztségeket is betölt, többek között a Béres Gyógyszergyár Zrt. igazgatóságának tagja, a Tokaji Borvidék Hegyközség Tanácsának tagja, és nem utolsósorban gyerekkönyveket ír.

Hogy jutottam el idáig? – teszi fel a kérdést a fiatal vállalkozó asszony. Minden a Béres Cseppel kezdődött. Az immáron több mint 40 éve a magyar emberek egészségét szolgáló termék az egyik legnagyobb forgalmat elérő gyógyszer az országban. A betegség-megelőzésre, az immunvédelemre és a rákbetegségek kiegészítő kezelésére szolgáló Béres Cseppet több évtizede már külföldön is forgalmazza a cég. Ez a – magyarság számára igen meghatározó – készítmény 2013-ban felvételt nyert a hungarikumok sorába a tokaji bor mellett. „Béres Csepp-tokaji bor” – egy különösen érdekes párhuzam, ami a Béres család életében is megfigyelhető: a 2002-ben Erdőbényén vásárolt szőlőbirtokon minőségi tokaji borok előállításával foglalkoznak. A Béres Szőlőbirtok is komoly vállalkozással

*Bal: Hrivnák Tünde, divattervező*

*Jobb: A Palament Felsőházi termét megtöltötték az érdeklődő hölgyek*

## A FIDESZ – MAGYAR POLGÁRI SZÖVETSÉG NŐI TAGOZATÁNAK HITVALLÁSA:

*„Nézd meg a családban a nőt, és meglátod, hogy milyen a család,  
Nézd meg a nemzetben a családot és megtudhatod,  
hogy milyen a társadalom”.*

*A tagozat programja három alappilléren nyugszik, a munka-otthon-család hármasságára épül. A munkával kapcsolatban a Nőtagozat vallja: „a létbiztonsághoz és a jóléthez, az egyéni és közös sikerhez nem a segítséggel, hanem a becsületos, hasznos munkán keresztül*

*vezet az út”. Az otthont az önazonosság és a biztonság zálogaként értelmezi, míg a család a nemzeti közösség alapjaként, a szolidaritás bölcsőjeként jelenik meg a programjukban. Különböző rendezvények keretében igyekeznek a nőket foglalkoztató kérdésekre választ adni, a nők helyzetét segíteni, erősíteni a társadalomban. A szervezetet az országos elnök, Pelczné Dr. Gáll Ildikó vezeti.*

*Honlap: <http://noitagozat.fidesz.hu/index.php>*

nőtte ki magát, amit Regéczy-Béres Melinda vezet. „Szerencsére az utóbbi évben férjem rengeteget segített a cégvezetésben, így a kifejezetten férfit igénylő feladatokat át tudom neki adni, én meg eközben nőként tudok kiteljesedni”. Nagyon fontosnak tartja a fiatal vállalkozó, hogy a nők időt és energiát szenteljenek a kifejezetten női szerepekre, mint például a közösségformálás vagy éppen a munkatársakkal való kommunikáció, az értő figyelem. A család kibővítéseként kezelik a munkavállalóikat, és ez nagyban hozzájárul az eredményes munkavégzéshez és a jó munkahelyi légkör megteremtéséhez – vallja Regéczy-Béres Melinda.

A nőből sugárzó egyensúly, erő átsugárzik a környezetre, a családra. Mindehhez nagyon fontos, hogy mi nők is töltekezzünk, szánjunk időt saját magunkra, önmegvalósításunkra, hogy kiegyensúlyozott, boldog légkört teremthessünk magunk körül. A mindenkori kormányzat is fontos szerepet játszik ebben a folyamatban, hiszen a körülmények megteremtése az ő feladata is, hogy a munka-család kettős ne egy vagy helyzet legyen, hanem összeegyeztethető, harmonikus bázisa a mindennapoknak – ezekkel a gondolatokkal zárta beszédét a fiatal vállalkozó asszony.

Hrivnák Tünde és Regéczy-Béres Melinda egyéni életútjait követően globális képet kaphattunk a romániai nők lehetőségeiről, társadalomban elfoglalt helyéről, a székelőföldi magyar vállalkozó asszonyokról.

### **MINÉL TÖBB NŐT A POLITIKAI DÖNTÉSHOZÓ TESTÜLETEKBE!**

**A Nők a Nőkért Szervezet elnökeként és a Romániai Magyar Demokrata Szövetség Női Tagozatá-**

**nak képviselőjében Szabó Annamária** ismertette a romániai nők társadalmi helyzetét. A román társadalom a konzervativizmus és a nemek közötti megkülönböztetés bizonyos jegyeit viseli – kezdi a színes szakmai múlttal rendelkező, többek között a nők helyzetének javításáért is síkra szálló hölgy a beszédét. Romániában mindeközben nem is alakult ki valódi nőmozgalom. Egy érdekes ellentmondásra hívja fel a figyelmet Szabó Annamária, miszerint a romániai nők iskolázottsága nagyobb a férfiakénál, a nők munkaerő-piaci jelenléte mégis alacsonyabb, és a felsővezetők, valamint a törvényhozók körében is alacsonyabb a nők aránya. Hasonló, egész Európára vonatkozó összehasonlítással élt Katja von der Bey, az Asszonyok Gazdasági Társasága bejegyzett szövetkezet ügyvezetője is. Így következtetésként megállapítható, hogy egy nemzetek feletti, valódi problémáról beszélhetünk, ami megoldást kíván.

A továbbiakban statisztikai adatokkal magyarázta az RMDSZ Női Tagozatának képviselője a nők politikai, társadalmi szerepvállalását. „Míg a kormányban mindössze 18%-os a nők részvételi aránya, addig a nemkormányzati szervezetekben 50%-os, utóbbiakban vezető pozíciókat is betöltenek. A hivatalosan bejegyzett nemkormányzati szervezetek száma 12000, ezek közül 60-70 kimondottan a nők sajátos problémáinak megoldásán fáradozik”. Majd hozzáteszi Szabó Annamária: a nők elsősorban karitatív, a családokat támogató tevékenységekhez kapcsolódó feladatokat vállalnak. „Alig néhány szervezet foglalkozik a nők jogaival, a nők védelmével, szakmai társulások létrehozásával, a munkanélküli nők szakmai továbbképzését szolgáló egyesületek működtetésével, az üzletasszonyok összefogásának bátorításával. Kevés civil szervezet vállal közvetve vagy közvetlenül feminista elkötelezettséget.”



Szabó Annamária ismertette az Erdélyben, a székelyföldi magyar női vállalkozásokról készült tanulmány következtetéseit. „A tipikus székelyföldi vállalkozó nő középkorú, középfokú végzettséggel rendelkezik, házas és két gyermek édesanyja. A vállalkozó nők valamivel magasabb iskolai végzettségűek, mint nem vállalkozó társaik, nyitottabbak a továbbtanulásra, önképzésre, jobban beszélnek románul, mint az átlagos székelyföldi nő, illetve többen beszélnek közülük angolul, mint azok, akik nem vállalkoznak.” A székely nők számára a család egyértelműen prioritást élvez. Ennek fényében a munka a gyerekekkel való foglalkozással összehangolva jelentkezik a mindennapokban.

Szabó Annamária véleménye szerint a nőknek többet és keményebben kell harcolniuk, és sokkal több akadályt kell leküzdenünk, mint a férfiaknak. Működőképes esélyegyenlőségi politikára van szükség, amelynek alapfeltétele a megfelelő jogi háttér. Mindehhez elengedhetetlen a nők hangsúlyos jelenléte a döntéshozó testületekben – ezzel a gondolattal zárta beszédét Szabó Annamária.

## SZÁMTALAN KÉRDÉS ÉRKEZETT AZ ELŐADÓKHOZ

A szimpóziumot rendkívül nagy érdeklődés kísérte, a beszédek követően számtalan kérdést intézett a hallgatóság az előadókhoz. A rengeteg hozzászólás mutatja, hogy a hölgyeket megérintette a téma és gondolatébresztőleg hatott rájuk. Érkezett kérdés az RMDSZ Női Tagozatának működésével kapcsolatban, illetve néhány, már vállalkozó hölgy beszámolt sikereiről, ezzel is bízattva az önállósulásra azokat a nőket, akik jelenleg alkalmazottként dolgoznak vagy esetleg munkanélküliek. Jónéhányan érdeklődtek a vállalkozásokat segítő inkubátorházak iránt, illetve, hogy mikortól és milyen további támogatásokat remélhetnek a vállalkozók országszerte. Megindult egy kommunikáció a jelenlévők között, amely egy későbbi együttműködés, további tapasztalatszere jó kezdete lehet.

Pelczné Dr. Gáll Ildikó zárszavában elárulta, hogy a sorok között ül Szalai Piroska, a nők munkaerő-piaci helyzetének javításáért felelős miniszteri biztos is, akit nem titkolt szándékkal azért hívott meg, hogy az elhangzott előadások és hozzászólások kapcsán felmerült problémákról első kézből értesülhessenek a döntéshozók.

## A SIKER KULCSA

A közel 300 fős hallgatóság gyakorlati tapasztalatokkal és számos hasznos információval gazdagodhatott az Európai Néppárt Női Tagozatának és a Fidesz Női Tagozatának közös konferenciáján. Emblematikus személyiségek tisztelték meg jelenlétükkel a rendezvényt, akik hiteles példaként szolgálhattak a vendégek számára.

Egyetértés született a tekintetben, hogy a sikeres vállalkozás alapja a szakmai tudás, hogy a család és a munka közti egyensúlyteremtés alapvető igénye minden nőnek, illetve, hogy a női impulzusra nagy szükség van a gazdaságban. Az előadók mindegyike hangsúlyozta a család és az emberi kapcsolatok fontosságát, mint a siker zálogát az élet minden területén.

*Bal: Endrei Katalin, a Fidesz Női Tagozat Országos Elnökségének tagja (első sor baloldal) a háttérben egy hozzászólóval*

*Jobb: Szabó Annamária az RMDSZ Női Tagozatának képviselőjében beszédet tart, mellette (b-j) Maria Rauch-Kallat, Regéczy-Béres Melinda és Hrivnák Tünde*

*Pelczné Dr. Gáll Ildikó reflektál az elhangzottakra*





## A KONRAD-ADENAUER-STIFTUNG MAGYARORSZÁGI TEVÉKENYSÉGE

A Konrad-Adenauer-Stiftung célja, hogy hozzájáruljon a demokratikus fejlődés stabilizálódásához, támogassa a szociális és piacgazdasági rend értékeit és azokat a projekteket, amelyek az ország európai, atlanti és nemzetközi integrációját támogatják. Amellett, hogy elősegíti egy értékrend-alapú európai öntudat kialakítását és a civil társadalom aktív részvételét a demokratikus folyamatokban, a Konrad-Adenauer-Stiftung célja egy tudatos emlékkultúra kialakítása. Ezen felül kül- és biztonságpolitikai kérdések állnak a projektmunka középpontjában, ugyanakkor egyre inkább előtérbe kerülnek a fenntarthatósággal (pl. klíma, környezetvédelem, energiagazdálkodás, stb.) kapcsolatos magyar elgondolások is.

Célunk, hogy a parlamenti demokrácia értékei és a szociális piacgazdaság elvei széles körben, tartósan elfogadásra kerüljenek. Minél több embert, főleg nőket és fiatalokat akarunk a politikában való aktív részvételre megnyerni és közéleti szerepvállalásra jelöltként, valamint tisztviselőként kiképezni.

Bilaterális tudás-transzfer és személy-központú párbeszédet képezik mindenelelőtt a budapesti képviselő-eszköztárát. A Konrad-Adenauer-Stiftung hangsúlyt fektet arra is, hogy minél több lehetőség jusson a regionális gondolatcserére is. A rendezvényeink mindenekelőtt szakkonferenciákból, szimpóziumokból, előadásokból, kerekasztal-beszélgetésekből, szemináriumokból, valamint workshopokból állnak. Ezen felül a KAS széles körű politikai és szak-specifikus kiadványokat jelentet meg. Mindemellett 2011 óta ösztöndíjakat is biztosít a budapesti képviselő az Andrássy Gyula Budapesti Német Nyelvű Egyetemen. Képviselőnk szoros kapcsolatban áll a Konrad-Adenauer-Stiftung Magyarországon élő korábbi, német és magyar ösztöndíjasaival is.

A KAS tevékenységének alapvető ismertetőjele, hogy a magyar együttműködő szervezeteit egyenjogú partnerként szemléli. Lehetővé teszi és támogatja a politikai párbeszédet az egyes szakmai témákban közös érdekek alapján. Ehhez igénybe vesszük a Konrad-Adenauer-Stiftung saját nemzetközi hálózatát is.

A KAS partnerségi szinten szorosan együttműködik mindkét magyarországi, az Európai Néppárthoz (ENP) tartozó párttal, a Fidesz Magyar Polgári Szövetséggel és a Kereszténydemokrata Néppárttal (KDNP) – s főleg a politikai alapítványokkal, a Szövetség a Polgári Magyarországiért Alapítvánnyal (SZPMA) és a Barankovics István Alapítvánnyal (BIA).

A KAS további fontos partnerei: az Andrássy Gyula Budapesti Német Nyelvű Egyetem, a Terror Háza Múzeum, a Robert Schuman Intézet (RSI), a Magyar Önkormányzatok Szövetsége (MÖSZ), a KDNP „Kommunizmus bűnei” Munkacsoportja, a Magyar Külügyi Intézet (MKI), a Nézőpont Intézet, valamint a Századvég Alapítvány, illetve ezen felül magyar városok és önkormányzatok (például Sopron) is.



Konrad  
Adenauer  
Stiftung

### Kiadó

Konrad-Adenauer-Stiftung e.V.  
Magyarországi Iroda  
Batthyány u. 49.  
1015 Budapest

### Szöveg

dr. Hornyánszky-Hittner Hanna

### Szerkesztés

dr. Hornyánszky-Hittner Hanna

### Lektorálás

dr. Bauer Bence  
John Clara  
Mércz András  
Schmidt Márta

### Tördelés

Mózes-Finta Balázs

### Fotó

Szecsódi Balázs

Jelen kiadvány és annak minden része szerzői jogvédelem alatt áll. A Konrad-Adenauer-Stiftung beleegyezése nélkül történő felhasználása tilos, különös tekintettel a fénymásolásra, fordításra, mikrofilmesítésre és az elektronikus rendszerekbe történő mentésre, illetve elektronikus feldolgozásra.

© Konrad-Adenauer-Stiftung e.V.,  
Budapest

ISBN: 978-963-89918-2-9

[www.kas.de/ungarn/hu/](http://www.kas.de/ungarn/hu/)